

## 北醫附醫器官捐贈宣導週，知名作家黃越綏女士出任推動大使

根據統計，臺灣目前有超過 10,000 名民眾，等候器官捐贈延續生命。為了感念器官捐贈者及家屬的大愛精神，臺北醫學大學附設醫院於 2023 年 6 月 19 日「器官捐贈紀念日」舉辦器官捐贈宣導週開幕式，邀請捐贈者家屬分享由淚眼不捨到忍痛決定的心路歷程，同時也邀請知名作家黃越綏女士擔任器官捐贈推動大使，號召更多民眾接力，延續善的循環，創造生命的無限可能。



北醫附醫施俊明院長（右）、器官捐贈推動大使黃越綏女士（中）、蕭淑代副院長（左）號召民眾響應器官捐贈】

北醫附醫施俊明院長表示，器官移植不僅是醫院整體醫療品質的重要指標，更重要是延續捐贈者大愛，讓更多人重獲新生。近兩年的疫情影響器官捐贈移植的推動的情況下，北醫附醫仍完成 7 例腎臟移植，包括 6 位大愛腎臟移植及 1 組活體腎臟移植，兩度完成單日 2 例腎臟移植，讓飽受洗腎之苦的病人重拾彩色人生。同時藉由北醫大器捐勸募移植支援體系，轉介衰竭個案至友院，協助 2 人成功完成肝臟移植。

難能可貴的是，北醫附醫器官勸募暨移植中心林建和主任表示，一般家屬較難接受的皮膚、骨骼組織捐贈，北醫附醫移植團隊也藉由加強說明修復過程，給予家屬心理支持，於 2022 至 2023 年共完成 4 例皮膚、骨骼組織的捐贈。另外，2022 年起在北醫大創新創業教育中心協助下，移植團隊透過 3D 器官模型列印，在大愛器官捐贈手術後重新置入，完整捐贈者的大體；同時，針對外傷的捐贈者，也由遺體修復的專業團隊協助，讓家屬放下心中的罣礙。

19 日的器官捐贈宣導週開幕式，在北醫大管弦樂團優美的音樂拉開序幕，施俊明院長、蕭淑代副院長感謝所有器官捐贈者的大愛，而捐贈者陳家瓏的父母也到場接受致謝，他們希望藉由兒子的故事，讓更多人了解器官捐贈。開幕式中也對南山人壽景順通訊處志工勸募團隊、北醫大創新創業教育中心等協力單位表達謝意；黃越綏女士亦以器官捐贈推動大使的身分，分享自身對器官捐贈的支持。【右圖：施俊明院長（左 2）、蕭淑代副院長（右 1）感謝捐贈者陳家瓏的家屬分享大愛，器官捐贈推動大使黃越綏女士（右 3）呼籲民眾一起加入善的循環】



陳家瓏於通勤途中車禍送至北醫附醫急救，經醫療團隊搶救並裝上葉克膜，但仍因腦部受損嚴重，救治機會微乎其微，家人一開始無法接受，守在加護病房外的母親更是焦急內疚，反覆回想「如果多留他喝口湯，也許就不會出意外了」。在醫院團隊耐心陪伴下，父母忍痛決定捐出他的心臟、肝臟、雙側腎臟、雙側眼角膜等器官，讓善良的兒子得以延續大愛，讓更多等候器官捐贈的病人，有機會可以返家吃到媽媽溫暖的飯菜。

臺灣的器官捐贈推動長期受到傳統觀念的影響，對此，黃越綏女士觀察，周邊親友對器官捐贈的態度，支持響應者略多於一旁觀望者，比例約為 6：4，除了每個人自身觀念，家人的支持與否也是影響因素；她很高興能於身心安適的情況下，及早簽下同意書，同時趁著家族聚會的時機，與子女分享理念，慢慢凝聚共識。黃越綏女士強調「救人是好

事」，器官捐贈是將大愛遺留人間，讓生命更有意義與價值，只要自身器官仍有利用的價值，很希望有機會讓更多生命得以延續。

臺灣於 1987 年 6 月 19 日頒布《人體器官移植條例》，為亞洲第一個有器官移植法律的國家，而此日亦訂為器官捐贈紀念日。由北醫附醫社工室、器官勸募暨移植中心主辦的器官捐贈宣導週由 6 月 19 日~24 日（6 月 22 日端午節除外）於第三醫療大樓 1 樓進行，現場有專人解說器官捐贈流程及同意書簽署等，另設有獎問答活動，民眾參與就有機會獲得精美小禮物。北醫附醫同時發起員工響應器捐，誠摯邀請您一起器官捐贈，讓愛延續。（文/北醫附醫）【下圖：北醫附醫器官捐贈宣導週啟動，邀請器官捐贈者家屬、器官受贈者現身說法】

